



# Вестник БДМУ



22 красавіка 2014 г. • № 8 (1928)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.

**В** апреле учащиеся 10 медицинского класса гимназии №12

● **День за днём**

посетили 2-ю городскую детскую клиническую больницу г. Минска. Экскурсия для будущих студентов БГМУ началась с 1-й кафедры детских болезней, где учащиеся узнали об истории педиатрии в Беларуси, а также о создании первых детских больниц в г. Минске. Затем десятиклассники посетили палаты больных и реанимацию.

## Клиника глазами школьников

Доцент кафедры Пискун Татьяна Александровна провела учащихся по нефрологическому отделению больницы, оснащённому современными аппаратами диагностики и лечения заболеваний. В этом отделении лечат детей со всей Республики Беларусь с самой сложной и тяжелой почечной патологией — с хронической почечной недостаточностью. В ходе экскурсии учащиеся смогли пообщаться с некоторыми больными, а также изучить принцип работы аппарата гемодиализа, т.е. искусственной почки. Посетили отделение амбулаторного лечения, увидели новые аппараты МРТ в отделении радионуклидной диагностики.

В биохимической лаборатории учащимся продемонстрировали как с помощью специального оборудования можно определить уровень глюкозы в крови за считанные секунды. Несмотря на то, что в больнице гимназистам пришлось увидеть немало детей с неизлечимыми заболеваниями, это никак не повлияло на их твердое желание стать медиками, а наоборот, даже укрепило его.

Учащиеся получили бесценный стимул для того, чтобы продолжать учиться и идти вперед к поставленной цели. Особую благодарность хотелось бы выразить доценту кафедры нормальной анатомии Дорохович Галине Павловне за организацию этого мероприятия и доценту 1-й кафедры детской болезни Пискун Татьяне Александровне за интересную экскурсию, а также пятикурснику педфака — куратору медицинского класса Алексею Сабалевскому.

Анна СОЛТАНОВИЧ, учащаяся 10 медицинского класса гимназии № 12 г. Минск



Согласно традиции, в канун годовщины Чернобыльской катастрофы в РНПЦ "Радиационной медицины и экологии человека" (г. Гомель) прошла ежегодная Международная научно-практическая конференция "Современные проблемы радиационной медицины: от науки к практике". В конференции принимали участие ученые из Беларуси, Японии, Москвы, Санкт-Петербурга и Казахстана.

## От науки — к практике

Большой интерес у специалистов вызвали доклады вице-президента университета Хиросимы, профессора научно-исследовательского института радиационной биологии и медицины (RIRBM) Кении Какура "Авария на АЭС Фукусима: анализ риска для здоровья" и директора RIRB, профессора кафедры молекулярной онкологии Тошийя Инаба "Научные исследования в RIRBM: вчера, сегодня и завтра". В докладах подчеркнуты значительно меньшие радиологические масштабы аварии на АЭС Фукусима, по сравнению с катастрофой на ЧАЭС, более слаженные действия властей по предотвращению облучения населения (своевременная эвакуация, переселение, введение допустимых уровней содержания радионуклидов в продуктах питания, грамотно осуществленные работы персонала по ликвидации последствий аварии, ранняя блокада щитовидной железы стабильным йодом и др.). В провинциях, расположенных на загрязненных территориях, японскими специалистами начат масштабный скрининг населения по выявлению патологии щитовидной железы. На сегодняшний день среди облученного населения отсутствует рост случаев рака щитовидной железы.

Интересные доклады были представлены заведующим отделом радиационной эпидемиологии Федерально-го медицинского центра биофизического центра им. А.И. Бурназяна, Федерального медико-биологического

Программа олимпиады была очень насыщенная и включала конкурсы первого и второго этапов. Первый этап был представлен конкурсами: «Кишечный шов», «Сосудистый шов», «Кожный шов», второй этап — «Эндоскопия», «Хирургические инструменты», «Десмургия».

● **Олімпіяды**



## С пользой и успехом

Одиннадцатого апреля на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии состоялась I Республиканская олимпиада по учебной дисциплине «Топографическая анатомия и оперативная хирургия», в которой приняли участие студенты из четырех медицинских вузов нашей страны. Для участия в олимпиаде студентам

нужно было пройти отборочный этап в своих родных университетах, в ходе которого было отобрано сильнейших студентов.



Интересные и захватывающие конкурсы приятно удивили не только участников, но и членов судейских комиссий.

По итогам I Республиканской олимпиады по учебной дисциплине «Топографическая анатомия и оперативная хирургия» в общекомандном зачете дипломом первой степени была награждена команда УО «ВГМУ». Немного уступив, дипломом второй степени была удостоена команда УО «БГМУ». Диплом третьей степени получила команда УО «ГрГМУ». Кроме общекомандного зачета в каждом конкурсе были определены студенты, показавшие лучший результат в личном первенстве.

Так, лучший результат в конкурсе «Кишечный шов» и «Эндоскопия» показала

хирургическая бригада Гординок Д. (509 гр. лечфака) и Голяк Ю. (532 гр. лечфака) УО «БГМУ», в конкурсе «Сосудистый шов» Костяхина Г. (502 гр. лечфака) и Дрозд Т. (502 гр. лечфака) УО «ГрГМУ»; в конкурсе «Кожный шов» Лашков А. (402 гр. лечфака) и Иванов А. (611 гр. лечфака) УО «ВГМУ»; в конкурсе «Хирургические инструменты» Костюкович Е. (637 гр. лечфака) и Черняк А. (516 гр. лечфака) УО «БГМУ», в конкурсе «Десмургия» Абдуллаев Ю. (543 гр. лечфака) и Корнилов А. (536 гр. лечфака) УО «ВГМУ».

Хотелось бы выразить благодарность компании «Футберг», компании «Беласептика», Белорусскому профсоюзному комитету работников здравоохранения, Профсоюзному комитету студентов

УО «БГМУ» за предоставленную помощь в финансировании и организации мероприятия. Важно отметить, что, несмотря на дух соревнования и сильное желание победить, все ребята поддерживали друг друга, делились опытом, а по окончании олимпиады дружно поздравляли победителей, тем самым продемонстрировав коллегиальность и уважение друг другу.

Ребята, вы большие молодцы, победители — лучшие студенты своих вузов. Вы показали всем ваш высочайший уровень знаний, таланта и целеустремленности. Стремитесь и дальше к победам. Учитесь, экспериментируйте, познавайте новое и вдохновляйте других!

Юлия МЕЛЬНИЧУК, староста СНК оперативной хирургии и топографической анатомии

агентства России, профессором А.П. Бирюковым "Заболеваемость злокачественными новообразованиями среди работников атомной промышленности, принимавших участие в ликвидации аварии на ЧАЭС"

и заведующим отделом терапии и интегративной медицины МЧС Всероссийского центра экстренной и



радиационной медицины, профессором Дударенко С.В. "Парадигмы радиобиологии и медицинские последствия аварии на ЧАЭС: взгляд на проблему с позиций радиобиологии и соматической медицины". Авторами на основании многолетних исследований представлены тренды по онкологической и соматической патологии у работников в сравнении с заболеваемостью необлученного населения, и продемонстрирована их одинаковая временная тенденция.

О перспективе строительства в Беларуси Островецкой АЭС был сделан доклад директора "РНПЦ гигиены", кандидата медицинских наук Сычика С.И. "Радиационная гигиена: направления и перспективы развития". В докладе обобщены современные подходы к формированию нормативной базы в области радиационной гигиены и безопасности, в том числе и на этапе строительства и эксплуатации БелАЭС.

Большое число докладов было представлено сотрудниками РНПЦ "Радиационная медицина и экология человека", других республиканских учреждений, которые показали значительно возросший уровень научных исследований, их непосредственную связь с практическим здравоохранением. Все это закладывает хороший фундамент для дальнейших научно-практических исследований и международную значимость этих работ.

Александр СТОЖАРОВ, Арам АВЕТИСОВ, Людмила КВИТКЕВИЧ, кафедра радиационной медицины и экологии

● **Форумы**



Так, в нынешнем году уже состоялись 2 заседания, посвященные проблемам наркомании. В заседаниях приняли участие студенты БГМУ и преподаватели кафедры клинической фармакологии.

Доцент кафедры Максимины Галина Григорьевна подробно рассказала об использовании наркотических препаратов в медицинских целях. Курсант 642 группы Военно-медицинского факультета Горустович Александр продолжил обозначенную выше тему характеристикой препаратов для лечения наркотической зависимости.

Следует отметить высокий уровень подготовленных докладов, их глубину и качество изложения. Темы настолько заинтересовали студентов, что вопросы

следовали друг за другом непрерывным потоком.

Отдельную благодарность хотелось бы выразить профессору Кевре Михаилу Константиновичу за интересные примеры из его богатого клинического опыта.

Руководитель СНК Гавриленко Лариса Николаевна предложила к просмотру документальный фильм «Охота за разумом», снятый журналистами Белтелерадиокомпании совместно с сотрудниками Министерства внутренних дел. Фильм посвящен наиболее острой на данный момент проблеме в сфере наркоконтроля: рост употребления спайсов. Последствия влияния на психику этих веществ до

## Кружкoуцы

## С заботой о будущем

Ежемесячно кафедра клинической фармакологии проводит заседания студенческого научного кружка, которые в том числе проходят в виде "круглых столов" в 4-м общежитии БГМУ. Темы таких заседаний всегда вызывают особенный интерес у студентов, так как являются актуальными не только с медицинской точки зрения, но и затрагивают важные социальные аспекты.

сих пор не изучены, а красочная реклама в интернете преподносит употребление курительных смесей как безобидную забаву. Белорусский наркоконтроль выдвинул международную инициативу для борьбы с этим злом. Фильм

очень заинтересовал студентов, поэтому зал был полон зрителей.

Участники круглых столов неизменно остаются довольными полезным времяпрепровождением, доброжелательной атмосферой заседаний и общением с преподавателями кафедры клинической фармакологии. Безусловно, приобретенные знания пригодятся для успешной работы в будущем.

Анастасия ПИЛИПЧИК, студентка лечфака

## Кoнферeнцый

Двадцать шестого марта состоялась очередная, 31-я учебно-методическая конференция преподавателей медико-профилактического факультета. Тема конференции: «Актуальные проблемы профилактики в медицине». Конференция прошла в учебном корпусе №2.



Традиционно на конференции рассматривались наиболее актуальные вопросы профилактической медицины. Так, если прошлая юбилейная конференция была посвящена методологии оценки риска (материалы размещены на сайте), то нынешняя — актуальным вопросам психогигиены и зависимого поведения. С обстоятельными докладами выступили гости конференции: О.А. Скугаревский — профессор, зав. кафедрой психиатрии и медицинской психологии, а также А.В. Копытов — доктор медицинских наук, доцент кафедры психиатрии и медицинской психологии. Далее состоялись фиксированные выступления по тематике конференции, которые завершились традиционной дискуссией. По результатам конференции в ближайшее время планируется издание сборника статей.

Арам АВЕТИСОВ, декан медико-профилактического факультета, доцент

### Из истории кафедры

**Александр Абрамович Грейман (1963 – 1970)**

❖ Дата создания 2-й кафедры госпитальной хирургии — 1963 год. В начале 80-х годов кафедра изменила свое название и стала называться 2-й кафедрой хирургических болезней. Первым возглавил кафедру Грейман Александр Абрамович.

❖ Основными изучаемыми проблемами были: эндемический зоб, хирургическое лечение заболеваний органов брюшной полости, лечение шока.

**Леонид Викентьевич Авдей (1970 – 1977)**

Научная деятельность была направлена на изучение хирургических методов лечения патологии гепатопанкреатобилиарной системы, вопросов диагностики хирургических заболеваний с использованием аппаратуры с волоконной оптикой. Авдеем Л. В. на базе 2-й клинической больницы г. Минска в 1970 году было организовано отделение хирургической гепатологии, ставшее Республиканским научно-практическим центром по изучению хирургических методов лечения патологии гепатопанкреатобилиарной системы.

**Вадим Григорьевич Астапенко (1978 – 1987)**

Научными интересами кафедры были: «Проблема хирургического лечения токсического зоба», «Хирургическое лечение язвенной болезни желудка и ДПК», «Проблемы лечения портальной гипертензии».

**Василий Иосифович Космачев (1977 – 1978)**

Основными направлениями работы кафедры оставались вопросы изучения заболеваний гепатопанкреатобилиарной зоны, а также вопросы хирургической гастроэнтерологии.

**Николай Евстафьевич Филипович (1987 – 1995)**

Он возглавил исследования по проблеме оказания хирургической помощи больным с гастродуоденальными кровотечениями, по разработке и внедрению в практическую хирургию методов диагностики и лечения острого панкреатита, в том числе и малоинвазивных технологий под контролем УЗИ.

Станислав Иванович Третьяк

С 1995 г. 2-ю кафедру хирургических болезней возглавляет заслуженный деятель науки РБ, лауреат Государственной премии РБ, доктор медицинских наук, профессор С.И. Третьяк. Основными направлениями научной деятельности является трансплантология, хирургия гепатопанкреатобилиарной зоны, абдоминальная хирургия.

### Учебная работа

❖ Ежегодно на кафедре проходит обучение 950 студентов: 700 — лечебного факультета, 200 — педиатрического и 50 — иностранных учащихся.

❖ Осуществляется подготовка 1-2-х

❖ Усовершенствование трансплантационного метода лечения сахарного диабета и гипотиреоза путем пересадки соответствующих ксеногенных клеточных трансплантатов.

❖ Разработка и внедрение метода лечения трофических язв с применением аутологичных клеток жировой ткани.

❖ Разработка и внедрение хирургического метода лечения гипопаратиреоза путем трансплантации паратироцитов.

❖ Применение стволовых клеток в комплексном лечении инфицированных ран.

❖ Применение фотодинамической

# Нам — 50

аспирантов (одного отечественного и одного иностранного).

❖ Повышают последипломное образование в клинической ординатуре 5 врачей.

### Методическая работа

❖ На кафедре издано более 30 методических пособий: 5 лекций, 10 монографий, 15 учебно-методических пособий.

❖ Все лекции в виде презентаций.

❖ Подготовлен и используется тестовый контроль знаний: текущий и итоговый.

### Научная работа

❖ Приоритетными научно-практическими направлениями работы кафедры является разработка 2 научных тем — лечебно-диагностический алгоритм при гепато-панкреато-билиарной патологии и трансплантационные методы лечения гипопаратиреоза. Руководителем является заслуженный деятель науки РБ, лауреат Государственной премии РБ, доктор медицинских наук, профессор С.И. Третьяк.

❖ За время существования под научным руководством кафедры защищено 12 докторских и 47 кандидатских диссертаций, опубликовано свыше 2000 научных трудов, получено 12 авторских свидетельств и патентов, присуждена Государственная премия РБ (Третьяк С.И., Прохоров А.В., 2005 г.).

❖ Основные направления научной работы

терапии в лечении трофических язв и гнойных ран.

❖ Комплексная эндоскопическая диагностика дисплазии слизистой пищевода и желудка с применением препарата фотолон.

❖ На базе отделения хирургии печени и малоинвазивных технологий впервые в стране выполняются трансплантации печени (Руммо О.О., Щерба А.Е.).

❖ Индивидуальный подход в выборе оперативного пособия при хроническом панкреатите.

### Лечебная работа

❖ Лечебно-диагностическая и консультативная работа кафедры проводится на базе хирургических и анестезиолого-реанимационных отделений УЗ «ГК БСМП» и поликлиниках г. Минска.

❖ Ежегодно сотрудниками кафедры выполняется более 1000 оперативных вмешательств, в том числе сложные и высокотехнологичные операции (пилоросохраняющая панкреатодуоденальная резекция, резекции печени по поводу опухолей и паразитарной патологии, лапароскопическая резекция печени, билиодигестивные анастомозы) с использованием современного оборудования — моно- и биполярная коагуляция «Soring», «LigaSure», ультразвуковой гармонический скальпель «Accuson», аргонный коагулятор «ERBE», cell-saver «C.A.T.S.», гемостатические салфетки «TachoKomb».

## Юбилeйры

Основные направления лечебной работы.

❖ Выполняется полный объем оперативных вмешательств на печени и желчных путях.

❖ Разработан и внедрен в клинику комплексный метод лечения печеночной недостаточности.

❖ Разработаны диагностические и лечебные алгоритмы при желтухах различного генеза, остром панкреатите, перитоните.

❖ Выполняются пункционные методы исследования под контролем УЗИ и лапароскопии.

❖ В клиническую практику широко внедрены малоинвазивные хирургические вмешательства: лапароскопическое лечение заболеваний желчного пузыря и серозных кист печени, пункция под контролем УЗИ кист и абсцессов печени и поджелудочной железы, эндоскопические вмешательства на фатероме соске.

❖ Используются методы ненапряжной и лапароскопической герниопластики, эндоскопической субфасциальной диссекции перфорантных вен.

❖ Внедрен в клиническую практику способ пункционного и эндоваскулярного локального подведения патогенетических препаратов при остром панкреатите.

❖ Для лечения гнойно-септических процессов мягких тканей разработаны и внедрены в клиническую практику детоксикационный тампон, тампон-электрод и электрод-повязка.

❖ Разработан и внедрен метод очистки жидкостных сред организма на угольных гемосорбентах и биоспецифическом антипротеазном гемосорбенте «Овосорб» для комплексного лечения синдрома эндогенной интоксикации.

❖ Успешно используется метод эндоскопической склеротерапии пищевода и желудка варикоза у больных с синдромом портальной гипертензии.

❖ Внедрены операции на лимфатической системе при портальной гипертензии с асцитом.

Желаем кафедре творческих успехов в дальнейшей работе.

Олег РУБАХОВ,  
София СИНИЛО, доценты 2-й кафедры  
хирургических болезней



**Абітурыенту-2014**  
 ставили свои факультеты, акцентировал внимание на особенностях учебного процесса, условиях проживания в общежитиях, возможностях научно-исследовательской работы, направлениях участия студентов в общественной жизни университета, а также субординатуре.

**Экалогія і мы**  
 Двадцать шестого марта в общеджитии № 2 состоялась заседание кафедры болезней уха, горла, носа со студентами лечебного, педиатрического и стоматологического факультетов под руководством ассистента Устиновича К.Н. Тема встречи была более чем актуальна в настоящее время – «Экология и мы». Константин Николаевич рассказал студентам о различных мероприятиях, направленных на охрану окружающей среды, проводимых как во всем мире, так и в нашей стране.

## В Дни открытых дверей

Двенадцатого апреля состоялись Дни открытых дверей на лечебном и медико-профилактическом факультетах БГМУ. Приемная комиссия познакомилась с абитуриентами с действующими нормативно-правовыми актами, касающимися вступительной кампании, а также с изменениями Правил приема в текущем году.



Большинство из поступивших к членам приемной комиссии вопросов касалось целевого приема, порядка оформления необходимых для поступления документов и обучения иностранных граждан. В завершение этого праздничного мероприятия абитуриентам была предоставлена возможность посещения анатомического музея университета.

Александр БУТВИЛОВСКИЙ,  
 декан факультета ПДП

Декан лечебного факультета доцент А.И. Волотовский и декан медико-профилактического факультета доцент А.Р. Аветисов в полной мере пред-

*Искусство питается традицией. Она для него как корни для дерева. Хоровое искусство – тысячелетняя база русской и белорусской национальной музыки как народной, так и профессиональной. Здесь и наша вековая соборность, и особая чуткость народа к поэтическому слову, и доступность, демократичность этого вида творчества. Здесь и традиция православного церковного пения а capella, и преимущественно хоровой характер русского и белорусского музыкального фольклора.*



## Детский хор в гостях у "Доминанты"



Традиционными стали встречи интернационального студенческого хора БГМУ «Доминанта» с разными хоровыми коллективами города Минска. 9 апреля коллектив принимал у себя детский хор школы искусств № 1 г. Минска. Оба коллектива молодые: детскому хору – 3 года, а хору «Доминанта» – 7. Руководители этих коллективов – Анастасия Хорошко и Екатерина Акулич – выпускницы Белорусской государственной академии музыки – подготовили с ребятами очень интересную программу. Визитная карточка как отдельного певца, так и певческого коллектива – его репертуар. Сказать о репертуаре коллективов, что он разнообразен, значит не сказать ничего. Он огромен и сложен. Он не может не поражать. Русская и зарубежная классическая музыка, в том числе и духовная, народные песни (и не только русские и белорусские), песни советских и белорусских композиторов.

## Сустрэчы

## На далонях вечнасці

Дзевятнацатага сакавіка сумесна з аддзелам выхаваўчай работы з моладдзю, бібліятэкай і кафедрай беларускай і рускай моў у чытальнай зале бібліятэкі адбылася сустрэча з пісьменнікам, публіцыстам, перакладчыкам, грамадскім дзеячам **Анатолем Іванавічам Бутэвічам «На далонях вечнасці».**

Пазнаёміцца, паслухаць аўтара рыцарскага рамана «Каралева не здраджвала каралю» пажадалі студэнты малодшых курсаў. Сустрэча была цікавай, адбылося адухоўленае знаёмства з гісторыяй роднага краю і Беларусі ўвогуле, быў дадзены выдатны ўрок патрыятызму на глебе высокай павягі да гісторыі сваёй краіны, да яе выдатных асоб.

Вельмі цёпла, шчыра, паважліва і з доляй смутку гаварыў пісьменнік пра ху-

тар у Нясвіжскім раёне, дзе нарадзіўся, пра вёску Баяры, куды сям'я пераехала, пра школу ў Снове, пра цікавасць да гісторыі і краязнаўства, пра жаданне стаць журналістам.

Анатоль Іванавіч – сапраўдны майстар беларускага слова – умее валодаць аўдыторыяй, захапіць яе інтэрпрэтацыяй знаёмых і незнаёмых фактаў, падзей, гісторый. Найбольш захапляльным стаў апавед пісьменніка пра твор «Каралева не здраджвала каралю», у якім цесна пераплецены палітыка і каханне, інтрыгі і канфлікты.

Пісьменнік не проста фіксуе падзеі, а прапускае гісторыю праз сэрца. Анатоль Іванавіч распавёў шмат займальнага пра Радзівілаўскую дзяржаву і яе гаспадароў.

Нашу зямлю часта называюць краінай замкаў. Публіцыст не абыйшоў гэту тэму і звярнуў увагу прысутных на такія кнігі, як «Таямніцы Мірскага замка», «Таямніцы

Нясвіжскага замка». У іх ён знаёміць чытачоў з выдатнымі помнікамі беларускага дойлідства і іх уладальнікамі.

Калі чарга дайшла да пытанняў, найпершым было пытанне пра працяг рамана «Каралева не здраджвала каралю». Нельга ахапіць усё, пра што пыталіся прысутныя ў пісьменніка. Тут і праблемы помнікаў, і над чым ён зараз працуе, і аб адносінах да сучаснай беларускай літаратуры. На ўсе пытанні быў дадзены шчыры, грунтоўны адказ.

Усе, хто прыйшоў на сустрэчу, атрымалі сапраўдны урок патрыятызму, жаданне звяртацца да нашай спадчыны, вывучаць мінулае Беларусі. Напрыканцы сустрэчы Анатоль Іванавіч, падпісваючы свае кнігі, з надзеяй пажадаў «каб ніхто, нідзе і нішто не замянала здзейсніць задуманае ... Каб добрыя справы засталіся на далонях вечнасці».

Алена ЗАВАЛІЙ, заг. сектарам бібліятэкі

Алла ШАРАПА, преподаватель кафедры белорусского и русского языков

Фото Виталия ЛУКВЕРЧИКА, Алефтины ДУБИНОЙ

## Сила притяжения любви

Любовь... очень многое означает это слово. Каждый человек понимает под ним что-то своё. Кто-то мечтает о ней, кто-то от неё бежит, кто-то отрицает, кто-то жаждет, но при этом все её ищет. Это чувство сложно описать словами, однако именно про любовь сложено немало песен, стихов, книг, снято много фильмов.

«Если в нас любовь живет — мы вечны»  
Генрих Гейне.



Любовь — одно из самых светлых чувств. Она наполняет душу теплом и светом, расплывается по клеточкам трепетным волнением, заставляет летать от счастья, дарить любимому человеку блаженство.

Прекрасным весенним вечером этому замечательному чувству и было посвящено наше занятие, которое прошло в общежитии №6.

Молодые люди вместе с девушками рассуждали о влюбленности, в чем ее отличия от любви, что важно в отношениях, какие хитрости можно использовать, чтобы расположить к себе понравившегося человека. В ходе

мероприятия были предложены упражнения на сплочение собравшихся студентов, снятие эмоционального напряжения в конце учебной недели. Был продемонстрирован короткометражный фильм, после чего состоялась активная дискуссия между участниками. Было очень много рассуждений о том, с какими отрицательными качествами своих будущих спутников и спутниц жизни каждый из присутствующих смог бы мириться. Хочется сказать, что к общему знаменателю ребята так и не пришли, т.к. каждый отмечал что-то свое. А вот если говорить о положительных качествах, то многие выбрали доброту, внимательность, умение поддерживать и многое другое.

О любви можно говорить бесконечно, так и не соединив веревочки вечных вопросов и ответов, начиная от «любит — не любит», «моя первая любовь» и заканчивая «в чем счастье любви?».

А какие мысли приходят вам? Наверняка, каждый найдет, что сказать... или промолчать...

Инга ВЕТЕОРЕЦ, педагог-психолог ОВРМ

С 2006 года кафедра гигиены труда и профсоюзный комитет студентов осуществляет программу «Мировое наследие», целью которой является ознакомление студентов с ценностями всемирного культурного и природного наследия. В рамках программы были организованы экскурсионные поездки по 21 государству.

ЮНЕСКО (Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры) создана в 1945 году. ЮНЕСКО находится в авангарде международных отношений в области защиты культурного наследия. Принятая в 1972 году Конвенция об охране всемирного культурного и природного наследия основывалась на том, что некоторые ценности культурного и природного значения представляют исключительный интерес для всего мира и потому должны считаться частью всемирного наследия всего человечества. В 2013 году Список всемирного наследия ЮНЕСКО включает 981 объект, из которых 759 являются культурными, 193 природными и 29 смешанными.

Всего в рамках программы с 2006 года её участниками было посещено около 60 городов (посёлков) Беларуси, России, Украины и 18-ти стран Европы, причём некоторые из них посещались неоднократно. Основой туристических маршрутов программы «Мировое наследие» являлись города и территории, на которых имеются объекты культурной, исторической и

экологической значимости, включенные в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, и иные ценные в туристическом плане объекты. За время осуществления программы студенты ознакомились с экспозициями всемирно известных музеев и выставок: Лувра (Париж), д'Орсе (Париж), Дрезденской картинной галереи и Альбертинума (Дрезден), Сокровищницы Габсбургов (Вена), музея Ван Гога и музея Рембранта (Амстердам),

экспозицией картин Королевского дворца (Варшава), музея Берлинской картинной галереи и др., в коллекции которых находятся шедевры изобразительного и прикладного искусства, ювелирного и оружейного дела, скульптуры, которыми веками восхищалось человечество. Стремление познавать новое, тяга к неизведанному и царящая дружеская атмосфера в путешествиях яв-

## Мировое наследие



ляются их неотъемлемой составляющей. Именно поэтому туры в рамках программы «Мировое наследие» пользуются неподдельной популярностью у студентов. Первоначально в ней принимали участие только студенты медуниверситета, в последующем присоединились преподаватели и работники университета, друзья студентов из других вузов и даже некоторые активные родители и выпускники. Программа решает важные воспитательные задачи в области культурного и интеллектуального образования студентов, позволяет организовать досуг студентов. Накопленный опыт подготовки путешествий, скрупулёзная работа с туроператорами и зарубежными партнерами позволяют создавать оригинальные маршруты, соблюдать особую ценовую политику. Кроме того, при возможности в путешествиях проводятся некоторые интересные и весёлые практические занятия. Так, при посещении Тракая студенты самостоятельно под руководством шеф-повара ресторана выпекали (потом и дегустировали) кибинай — традиционные национальные пирожки караимов, в этом же городе у студентов была возможность приобрести навыки стрельбы из средневекового оружия (лука и арбалета). Навыки приготовления и росписи фигур из марципана мы получили в Таллинне. Из Польши каждый студент привез известный торуньский пряник, выпеченный самостоятельно и по старинному рецепту.

Помимо индивидуальности маршрутов, их особенностью является то, что программы составлялись с учётом интересов и пожеланий студентов. Так, прошедший 2013

год можно назвать итальянским: экскурсия на зимних каникулах в Италию с посещением Ватикана, Рима и всемирно известного Венецианского карнавала так зачаровала студентов, что они пожелали продолжить путешествие по этой стране летом и обязательно отдохнуть на море. Итальянскую студенческую «туристическую копилку» летом пополнили незабываемые и завораживающие Флоренция и Милан. Во время активного отдыха на Адриатическом море в Римини не удержались студенты полюбоваться соседним сказочным «карликовым» государством Сан-Марино, а незапланированное посещение и экскурсия по Вене стали сюрпризом и приятным подарком от туроператора бывалым туристам из медуниверситета.

Зимние каникулы 2014 года также были особенными. Маршрут лежал через сказочный Бремен, загадочный Антверпен, чарующий Амстердам и привел в неповторимый и притягательный Париж (мы там уже в 4-й раз!!!). Нотр-Дам де Пари, Эйфелева башня, набережная Сены, Триумфальная арка, Елисейские Поля, площадь Согласия, мост Александра II, Гранд-Опера, Сорбонна... Изюминкой путешествия явилось посещение аббатства Мон-Сен-Мишель, расположенного на гранитной скале-острове атлантического побережья Франции. Этот природно-исторический комплекс входит не только в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, но и в список 100 чудес света и является одним из наиболее известных мест для посещения в мире (в год число посетителей составляет от 1,8 до 3,5 миллионов человек).

Ну и коль уж мы упомянули 100 чудес света, то отметим, что в рамках программы «Мировое наследие» уже 8 чудес света наши туристы

посетили, это - Венеция, Римский Пантеон, Римский Колизей, Собор святого Петра в Ватикане, Собор святого Марка в Венеции, Эйфелева башня, Лувр, Версаль, Мон-Сен-Мишель.

В ближайшее время на летних каникулах организуются два туристических путешествия:  
- с отдыхом на море (14 дней) 29.06-12.07.2014, 03-16.08.2014 (Нюрнберг (Германия) — Страсбург (Франция) — Женева (Швейцария) — Ллорет де Мар (Испания, отдых на Средиземном море 6 дней/6 ночей) — Ницца (Франция) — Милан (Италия) — Инсбрук (Австрия)) (факкультативно по желанию посещение Барселоны, Княжества Монако и дополнительные экскурсии);  
- путешествие по Германии, Княжеству Лихтенштейн и Швейцарии (5 дней) 4-8 августа 2014 «Регенбург - Люцерн - Берн - Вадуц - Женева» (визы для данного тура для студентов и преподавателей бесплатны).

Программы путешествий, посещаемые объекты и необходимые документы для участия размещены на внутренних сайтах в ИНТРА-НЕТЕ для студентов и работников в разделе ОБЪЯВЛЕНИЯ, а также на информационных стендах университета.

Анонсы туристических путешествий и самая оперативная информация о них, фотоматериалы путешествий, материалы ЮНЕСКО и другая интересная информация о путешествиях размещена в сообщениях группы (сообщества) «Мировое наследие, БГМУ» на интернет-ресурсе «ВКонтакте». Справки по телефону (МТС (029) 777-88-05, Велком (044) 777-88-05) или электронной почте pjezdochka.ok@gmail.com

Игорь СЕМЁНОВ, доцент, инициатор проведения программы «Мировое наследие», Евгений БОГОМОЛОВ, председатель профкома

## Вечарыны

Эту подборку стихов подготовила зав. общежитием № 2 КОВАЛЕВСКАЯ Г. А. — добрейшей души человек и «мама» для студентов нескольких поколений. Галина Ананьевна работает в БГМУ 32 года. Кроме всех своих заслуг она прекрасная мать и бабушка.

## Творчасць чытачоў

### Ты не такая

Ты не такая, ты — другая,  
Ты одинокая, но гордости полна.  
По жизни ты прошла не прогибаясь,  
А, может быть, и надо бы слегка.

Растила сына и мечтала  
О светлом будущем своем.  
А вот теперь мечтать и ждаль устала  
И думаешь совсем уж о другом.

Теперь мечтаешь встать без боли,  
Без боли тела и души.  
И никому сказать не можешь,  
О чем теперь жалеешь ты.

А ты жалеешь — это точно!  
Ведь счастлива могла бы быть!  
Если б в душе своей  
Смогла бы гордыню победить.

Как жить прекрасно в этом мире!  
Ведь мы не знаем, что нас ждет.  
Давай же жить будем красиво,  
Пока Всевышний нас не позовет.

Давай же радовать друг друга,  
Пока мы видим свет и тень.  
Ведь жизнь проходит очень быстро,  
Как распутившаяся сирень.

### Подруге

Где взять одних благополучий?  
Так не бывает — это факт.  
Но пусть побольше будет лучше,  
И меньше будет — кое-как.

Что пожелать — богатства и удачи?  
От жизни каждый хочет своего,  
А я тебе желаю просто счастья —  
Чтоб было понемногу, но всего.

И пусть та Звездочка, которая зажглась,  
Изменит жизнь твою навеки.  
Чтоб с радостью тебя встречали внук и дети,  
И счастьем жизнь наполнена была.

Чтоб ты сумела полюбить,  
Чтоб счастлива смогла ты быть,  
Чтоб одиночество и скука  
Ушли с рождением внука.

## Паларожжы

